

**ZAKLJUČNO POROČILO DRUŠTVA
INFORMACIJSKI CENTER LEGBITRA
ZA LETO 2015**



Ljubljana, februar 2016

Opis društva

Društvo informacijski center Legebitra je nevladna in neprofitna organizacija, ki ima status humanitarne organizacije na področju socialnega varstva, kot tudi status organizacije v javnem interesu na področju varovanja zdravja. Društvo, ki je bilo ustanovljeno leta 2001, že skoraj petnajst let uživa zaupanje ciljne skupine in pri svojem delu izkazuje resnost, strokovnost, kvaliteto in predvsem predanost na področju zagovorništva pravic in socialno-varstvenih storitev za istospolno usmerjene in istospolno usmerjene mlade.

Organi društva so *občni zbor*, ki je najvišji organ društva in ga sestavljajo vsi redni člani. *Predsednik*, ki predstavlja in zastopa društvo in je odgovoren za izvajanje sprejetih sklepov organov društva ter odloča o vseh tekočih zadevah v zvezi z delovanjem društva. *Tajnik društva* skrbi za administrativno operativne zadeve v zvezi z delovanjem društva. Organi društva nanj ne morejo prenesti pravic in pooblastil iz lastnih pristojnosti. Tajnik je za svoje delo odgovoren upravnemu odboru društva. *Upravni odbor* je izvršilni in operativni organ občnega zbora, ki izvaja smernice, ki jih za delo društva določi občni zbor in vodi društvo v času med dvema občnima zboroma. Opravlja organizacijske, upravne, administrativne in strokovno tehnične zadeve. *Nadzorni odbor* spremlja in nadzira delo upravnega odbora in drugih organov društva ter opravlja nadzor nad finančno-materialnim poslovanjem in razpolaganjem s premoženjem društva. *Strokovni svet* je posvetovalno telo društva, ki daje mnenja k programom, jih spremlja in strokovno vodi.

Društvo informacijski center LEGEBITRA

S programi in projekti Društva stremimo k doseganju naslednjih ciljev:

1. Skupno in medsebojno reševanje psihosocialnih težav istospolno usmerjenih in istospolno usmerjenih mladih s podobnimi psihosocialnimi težavami;
2. Svetovanje in dvigovanje zavesti javnosti glede spolne usmerjenosti in istospolno usmerjenih ter njihovega položaja v družbi in problemov v vsakdanjem življenju;
3. Vplivanje na večjo strpnost v družbi in sprejemanje istospolno usmerjenih posameznikov in skupin;
4. Odprava diskriminacije istospolno usmerjenih posameznikov in skupin na raznih nivojih in področjih življenja.

Osnovne možnosti prostorov informacijskega centra

1. Sedež društva (Administrativne dejavnosti)
2. Prostor omogoča izvajanje celotnega programa društva: Za LGBT mlade, Svetovanje in samopomoč za istospolno usmerjene, Programi in projekti na področju HIV/aids preventive, ter druge projekte izven segmenta rednih programov.
3. Prostor zagotavlja primerne pogoje za vzpostavljanje kontinuitete in preglednosti dela, spodbuja aktivno participacijo mladih v aktivnostih in delovnih sestankih, omogoča skupinsko delo na projektih in aktivnostih, ki potekajo v okviru društva ter organizacijo dela in arhiviranje dokumentacije na eni lokaciji.

V centru nudimo sledečo infrastrukturo: delo z računalniki, dostop do interneta, dostop do telefona, možnost tiskanja in fotokopiranja.

Prostori na Trubarjevi 76a, Trubarjevi 76 in na Dunajski 5 so bistvenega pomena za delovanje društva.

Program društva sestavljajo naslednji osrednji projekti:

1. *Za LGBT mlade*
2. *Svetovanje in samopomoč za istospolno usmerjene*
3. *Aktivnosti na področju HIV/aids preventive*
4. *Drugi projekti izven rednih dejavnosti*

1. Za LGBT Mlade!

V okviru programa za LGBT mlade, smo v letu 2015 nudili številne aktivnosti namenjene ciljni skupini. S pomočjo prostovoljcev_k smo zastavili tudi nov načrt dela za leto 2016.

Informacijska točka je bila odprta vsak delavnik med 12. in 16. uro. Mladi so tako imeli možnost individualnega in osebnega pridobivanja informacij o spolnih usmerjenostih, spolnih izrazih in identitetah, diskriminaciji, homofobiji, transfobiji, človekovih pravicah, različnih mladinskih dogodkih, priložnostih za prostovoljsko delo na območju Mestne občine Ljubljana in v tujini, civilno-druženih akcijah in iniciativah na območju Mestne občine Ljubljana in v tujini.

Samo »fizično« informacijsko točko smo širili tudi v virtualni prostor (aktivno delovanje na Facebooku – na strani Društvo informacijski center Legebitra), redno smo objavljali novice tudi na spletni strani www.legebitra.si. Redno je deloval tudi Narobe blog (www.narobe.si). Skupaj smo tako objavili preko 200 prispevkov in obvestil. Izdali smo tudi 1 dvojno številko Revije Narobe, ki je izšla v nakladi 800 izvodov. V številki je objavljeno 40 prispevkov različnih novinarskih zvrsti in vrst (vest, intervju, članek, komentar, kolumna, recenzija ...). Izvodi revije so bili dosegljivi po številnih informacijskih točkah.

V okviru programa smo uspešno sodelovali s študenti_kami Univeze v Ljubljani, ki s o pri nas opravljali strokovno prakso.

V letu 2015 smo organizirali 15 kavarniških večerov, ki se jih je v povprečju udeležilo 45 mladih oseb. Kavarniški večeri nagovarjajo mlade, ki iščejo varne in vključujoče prostore za ustvarjanje in obravnavo družbeno pomembnih tem prek usposabljanja za prostovoljsko delo – učenje ob delu (learning-by-doing). Na kavarniških večerih so se predstavile_i raznolike_i ustvarjake_ci z različnih umetniških področij (glasba, gledališče, ulična umetnost, stan-up komedija).

Organizirali smo tudi dva izobraževalna mladinska tabora. Prvega smo izvedli med 8. 5. in 10. 5. v Centru šolskih in obšolskih dejavnosti Fara. Udeležilo se ga je 13 mladih, tabor pa je ob mentorstvu vodje programa načrtovala in izvedla skupina 6-ih mladih prostovoljcev_k. Tema tabora je bil aktivizem v povezavi s specifičnimi osebnimi okoliščinami, s čimer smo želeli prispevati h aktivni participaciji mladih v civilni družbi, neposrednem angažmaju pri zagovorništvi in aktivizmu za človekove pravice ter kritičnemu premisleku o trenutnih situacijah.

Drugi izobraževalni tabor smo izvedli med 13. 11. in 15. 11. v Centru šolskih in obšolskih dejavnosti Burja, udeležilo se ga je 16 mladih. Tabor pa je prav tako kot prvega, ob mentorstvu, organizirala skupina 5-ih mladih prostovoljcev_k. Tema tabora so bili privilegiji, saj brez zavedanja o lastnih privilegijih in družbenih mehanizmih, ki jih reproducirajo mladi ne morejo razumeti strukturne diskriminacije, ki jo doživljajo osebe, katerih osebne okoliščine odstopajo od norm.

Trubarjeva 76a, 1000 Ljubljana Telefon: 01/430 5144 E-pošta: info@legebitra.si
www.legebitra.si

Aktivno smo delovali tudi na področju sovražnega govora. Pripravili in izvedli smo dva usposabljanja za moderiranje svoražnega govora v spletnih komentarjih. Prostovoljci_ke, ki so uspešno opravili usposabljanje so sodelovali pri moderiranju sovražnega govora na omrežju Facebook in spletnemu portalu www.slovenskenovice.si, s katerim smo sklenili dogovor o sodelovanju.

Delavnice o izobraževanju o človekovih pravicah in socialni izključenosti: Program delavnic omogoča inovativen in atraktiven način naslavljanja različnih aktualnih tem, povezanih s človekovimi pravicami: od rasizma, ksenofobije, romofobije, antisemitizma, homofobije, transfobije, islamofobije, seksizmov, do različnih oblik nasilja in diskriminacije. Udeležence in udeleženke delavnic usmerjamo k razmisleku o kršitvah človekovih pravic v vsakdanjem življenju in k iskanju konkretnih rešitev za aktivno sooblikovanje odprte družbe sprejemanja in spoštovanja raznolikosti. V letu 2015 smo izvedli preko 45 delavnic.

Projekt **Živa knjižnica** je orodje, s katerim prek kreativne in inovativne metode aktivnega dialoga aktivno ozaveščamo in izobražujemo o človekovih pravicah in spodbujamo razpravo o predsodkih in stereotipih v družbi.

V letu 2015 smo predvsem delovali na:

1. podpori partnerskim organizacijam;
2. širjenju koalicije partnerskih organizacij;
3. organizaciji Žive knjižnice v Ljubljani.

V letu 2015 smo z materiali in prenosom znanj (treningi) podprli organizacijo 12 Živih knjižnic (v Ljubljani, Zagorju, Škofji Loki, Novem mestu, Radovljici, Kamniku, Postojni in Črnomlju). Sami pa smo v Ljubljani organizirali 4 Žive knjižnice.

Več o projektu in aktivnostih v okviru projekta je dosegljivo na www.ziva-knjiznica.si in <https://www.facebook.com/ziva.knjiznica>.

Poleg izvedbe aktivnosti v okviru programa, je delo v letu 2015 potekalo tudi na nivoju:

- izobraževanja prostovoljcev in prostovoljk za posamezne aktivnosti,
- koordinacije prostovoljcev in prostovoljk za posamezne aktivnosti,
- projektnega vodenja (komunikacija s partnerji in podporniki programa),
- promocije in oglaševanja posameznih projektnih dogodkov v mladinskem sektorju kot tudi širši javnosti,
- sodelovanje in mreženje z različnimi mladinskimi in študentskimi organizacijami.

2. Svetovanje in samopomoč za istospolno usmerjene

Trubarjeva 76a, 1000 Ljubljana Telefon: 01/430 5144 E-pošta: info@legebitra.si
www.legebitra.si

2.1 Skupine za samopomoč: V letu 2015 so potekala redna mesečna srečanja podporne skupine za transspolne osebe. Zaradi različnih potreb in želja so srečanja potekala v dveh skupinah. Skupini se tako srečujeta vsak četrty terek in vsako četrty sredo na Legebitri. Srečanje traja 90 minut. Uro pred začetkom srečanja posamezne podporne skupine pa udeleženkam in udeležencem nudimo varni prostor za preobleči se. V letu 2015 pa je začela delovati tudi skupina namenjena istospolno usmerjenim mladim, ki se srečuje dvakrat tedensko.

2.2 Legebitrina svetovalnica: V letu 2015 je bilo v program vključenih 100 kontinuiranih uporabnikov in 467 nekontinuiranih uporabnikov.

V mesecu avgustu smo tudi pilotno stestirali možnost svetovanja in informiranja prek spletne strani www.legebitra.si, kjer je informator_ka prisoten za odgovarjanje v času uradnih ur informacijske točke.

2.3 POVEJ NAPREJ: V okviru programa je potekalo intenzivno sodelovanje s predstavniki Ministrstva za notranje zadeve ter slovenske policije predvsem pri spremembah kazenskega zakonika in prepoznavanja sovražnega govora.

V okviru programa smo uspešno sodelovali pri inštruktaži o izvajanju programa na področju socialnega varstva iz strani Socialne zbornice.

3. Programi in projekti na področju HIV/aids preventive

V okviru aktivnosti na področju HIV/aids preventive smo v letu 2015 začeli z izvajanjem aktivnosti v okviru projekta Odziv na HIV, katerega glavni nosilec je Legebitra, partnerji pa so organizacije ŠKUC Magnus, DIH, Inštitut za mikrobiologijo in imunologijo Univerze v Ljubljani, Univerzitetni klinični center Ljubljana – Klinika za infekcijske bolezni in vročinska stanja ter Helseutvalget for bedre homohelse/Gay and lesbian health Norway. Projekt potrebujemo, ker je pri nas večina okuženih s HIV moških, ki imajo spolne odnose z moškimi (MSM). Njihovo število raste. Med zdravstvenimi delavci je premalo specifičnih znanj o HIV/MSM. Cilj projekta je zmanjšanje/preprečitev širjenja bolezni, povezanih z življenskih slogom (HIV/ostale spolno prenosljive okužbe (SPO)).

Izvajali smo redne aktivnosti strokovnega svetovanja, ki je na voljo uporabnikom vsak delovni dan med 12.00 in 16.00, svetovalci so bili na voljo tako na telefonu kot tudi prek elektronske pošte ter ob predhodni najavi tudi za osebno svetovanje. Svetovalci nudijo vsem uporabnikom informacije o varni spolnosti, HIV/aids preventivi in možnostih testiranja. Pri izvajanju svetovanja sodelujemo z nekaterimi priznanimi strokovnjaki na tem področju. V večini obravnavanih primerov, v preteklem obdobju, je pri svetovanju šlo za starejše mladostnike. Dodatno, pa so bili naši svetovalci prisotni tudi na spletu in nudili možnost svetovanja in

informiranja o možnostih testiranja na spletnih klepetalnicah in spletnih straneh, namenjenih zmenkom. Storitve individualnega psihosocialnega svetovanja in podpore je namenjena tudi osebam, ki živijo s HIV-om in poteka v obliki osebne, spletne in telefonskega svetovanja ter vrstniške in emocionalne podpore. Program izvajajo usposobljeni svetovalci in svetovalke, ki so zavezani k spoštovanju anonimnosti in zaupnosti.

Začeli smo z izvajanjem kriznega PEP svetovanja v primeru rizičnega spolnega vedenja, ki je uporabnikom na voljo 24 ur na dan, 7 dni na teden (več: <http://www.legebitra.si/hiv-sos-svetovanje/>).

V okviru projekta smo nadaljevali z delitvijo zloženke s kondomom in lubrikantom, ki je oblikovno prilagojena MSM (moški, ki majo spolne odnose z moškimi) skupini.

V okviru programa so se redno odvijale aktivnosti v okviru Četrtekovih dialogov, katere srečanja potekajo enkrat tedensko Več o četrtekovih dialogih na: www.facebook.com/cetrtekovi.dialogi.

Prav tako je bilo v preteklem obdobju uporabnikom redno na voljo testiranje izven zdravstvenih institucij na HIV in druge spolno prenosljive okužbe (SPO) v skupini moških, ki imajo spolne odnose z moškimi (MSM). V letu 2015 smo opravili 646 testov. V marcu 2015 smo obstoječim testom dodali še test na hepatitis C, v maju pa test na analno gonorejo. Ugotovili smo sledeče diagnoze: 8 primerov HIV-a, 14 primerov hepatitisa B, 2 primera hepatitisa C, 23 primerov sifilisa, 21 primerov analne gonoreje in 19 primerov oralne gonoreje.

V mesecu avgustu smo organizirali in se udeležili študijskega obiska v Oslu, kjer smo obiskali 7 relevantnih institucij za področje HIV/aids preventive, pridobljeno znanje bo služilo za izboljšanje storitev, ki jih že izvajamo.

V okviru projekta **EURO HIV EDAT**, ki se je začel v aprilu 2014, smo v preteklem letu izvedli več dejavnosti. Za dejavnost spremljanja in evalvacije storitev CPTSS smo z začetkom leta začeli s standardiziranim zbiranjem podatkov v okviru Programa testiranja na HIV in SPO v skupnosti in v septembru vnesli in poročali epidemiološke podatke za prvo polovico leta. Poleg tega smo tudi oblikovali protokol dela in smernice za izvedbo fokusnih skupin za namene evalvacije programa CPTSS, ki jih bomo izvajali v prihodnje.

V okviru dejavnosti identifikacije determinant vedenja, povezanega z odločanjem za testiranje na HIV in tveganega spolnega vedenja med MSM v Sloveniji, smo v februarju začeli z izvajanjem longitudinalne študije v okviru našega programa CPTSS, ki zajema zbiranje podatkov v obliki vprašalnikov in se nadaljuje tudi v prihodnje.

Za tretjo dejavnost, namenjeno izboljšanju pristopov vključevanja v zdravstveni sistem za MSM v primeru okužbe s HIV, smo pripravili protokol dela in oblikovali smernice za izvedbo intervjujev,

Trubarjeva 76a, 1000 Ljubljana Telefon: 01/430 5144 E-pošta: info@legebitra.si
www.legebitra.si

ki bodo opravljene tako s HIV pozitivnimi osebami, ki so v zdravstveni sistem vstopile skozi naš CPTSS, kot tudi osebjem z Infekcijske klinike.

V okviru dejavnosti izboljšanja implementacije storitev CPTSS smo s tujimi partnerji zasnovali zbirko orodij, ki jo bomo izpopolnjevali v prihodnje in bo namenjena izboljšavi dela že obstoječih CPTSS ter v pomoč novo nastajajočim CPTSS po Evropi. Prav tako smo zasnovali protokol nadaljnjega dela za dejavnost ocene sprejemljivosti in izvedljivosti inovativnih strategij in intervencij z namenom povečanja testiranja in svetovanja na HIV.

4. Projekti izven osrednjega programa

DIKE – projekt opolnomočenja LGBT-oseb in NVO za odpravljanje sistemske in strukturne diskriminacije istospolno usmerjenih oseb, krepitev aktivnega državljanstva, vladavine prava, demokracije in socialne pravičnosti:

V letu 2015 smo uspešno nadaljevali z izvajanjem projekta. Tako smo nadaljevali z ozaveščevalnimi akcijami, ter delovali na vzpostavitvi strukturnega dialoga z relevantnimi deležniki. Več o projektu je dosegljivo na www.lgbtpravice.si